
Задания для муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по
экономике в 2014 – 2015 учебном году 9 класс

Задания для данного этапа Всероссийской олимпиады школьников по экономике
позволяют провести предварительный отбор участников для участия победителей в
региональном туре. Учитывая разный уровень подготовки в различных учебных
заведениях, задания данного тура не должны отличаться высоким уровнем
сложности. Их основная задача – отбор школьников, имеющих хорошую
экономическую подготовку и отсев тех, кто подготовлен слабо.

Олимпиадные задания включают в себя:
– тесты – I тур
− решение задач – II тур

Задания I тура включают в себя 3 типа тестов.

Тест 1.
Включает 5 вопросов типа «Верно/Неверно». Они представляют собой
высказывания, которое участник олимпиады должен оценить как верное, если
абсолютно с ним согласен, или неверное, если знает, хотя бы одно исключение:
верно – «Да», неверно – «Нет». За каждый правильный ответ – 1 балл.
Всего 5 баллов.

Тест 2.
Этот тест состоит из 15 вопросов, каждый из которых содержит несколько
вариантов ответов. Нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый ответ
оценивается  в 2 балла.
Всего 30 баллов.

Тест 3.
Этот тест включает 10 вопросов, каждый из них содержит несколько вариантов
ответов. Из этих вариантов нужно выбрать все верные ответы. Каждый правильный
ответ оценивается в 3 балла. (Правильным считается ответ, в котором все верные
ответы выбраны и ни один неверный не выбран).
Всего 30 баллов.

Итого по тестам можно набрать 65 баллов.

Задачи:
В состав заданий включены задачи простого и среднего уровня сложности по
макроэкономике и микроэкономике.
Всего 130 баллов.



ЗАДАНИЯ
для  олимпиады школьников по экономике

9 класс
ТЕСТЫ

Тест 1 (цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа,
обведите в кружок).

№ 1. Здания, сооружения, станки и инструменты являются капитальными
ресурсами.
1) верно;
2) неверно.

№ 2. Когда экономические проблемы решаются частично рынком, частично
правительством, такая экономика является командной.
1) верно;
2) неверно.

№ 3. Акция предоставляет владельцу право на участие в управлении компанией.
1) верно;
2) неверно.

№ 4. Прибыль равняется произведению цены и объема продаж.
1) верно;
2) неверно.

№ 5. Если цена на рынке ниже равновесной цены, то возникает избыток товаров.
1) верно;
2) неверно.

Тест 2 (цифру, соответствующую выбранному Вами варианту ответа,
обведите в кружок).

№ 1. Для какой из перечисленных ниже организаций основной целью является
прибыль:
1) фонд;
2) ассоциация;
3) фирма;
4) некоммерческая организация;
5) все вышеперечисленное.

№ 2. Экономисты считают, что полная занятость в стране достигается в том
случае, если:
1) все трудоспособное население работает;



2) работают все, кто хочет работать;
3) число свободных рабочих мест соответствует числу безработных;
4) работают все, кто достиг трудоспособного возраста;
5) никто не работает не полный рабочий день.

№ 3. Какая из школ экономической теории была исторически первой:
1) марксизм;
2) меркантилизм;
3) монетаризм;
4) кейнсианство;
5) классическая политэкономия.

№ 4. Какое из определений наиболее полно характеризует предмет общей
экономической теории:
1) это наука о динамике материальных и духовных потребностей человека;
2) это наука о мотивации поведения человека;
3) это наука о производстве и критериях распределения производимых благ;
4) это наука о натуральном богатстве;
5) это наука о наиболее общих законах развития человеческого общества в условиях
ограниченности ресурсов.

№ 5. Какая пара событий на рынке велосипедов, характеризующемся условиями
совершенной конкуренции, может привести к уменьшению цены при неизменном
объеме продаж? Рыночная функция предложения строго возрастает по цене, а
функция спроса строго убывает по цене.
1) введение уголовной ответственности за езду на велосипеде в нетрезвом состоянии
при одновременном росте цены на велосипедные подшипники;
2) введение специальной выделенной полосы для велосипедистов на трассах города
при одновременном увеличение налога на прибыль;
3) лишение велосипедистов прав на вождение автомобилем при езде в нетрезвом
состоянии на велосипеде при одновременном сокращении налога на добавленную
стоимость;
4) увеличение таможенного тарифа на велосипеды, поставляемые из Китая, при
одновременном росте популярности использования велосипедов из-за их
экологичности;
5) Падение цены на велобалансиры для детей при увеличении использования
производственных мощностей производителей велосипедов.

№ 6. Украинские рабочие, временно работающие в России и получающие здесь
заработную плату, увеличивают:
1) валовый внутренний продукт России и Украины;
2) валовый внутренний продукт России и валовый национальный доход Украины;
3) валовый национальный доход России и валовый внутренний продукт Украины;
4) валовый национальный доход России и Украины;
5) валовый национальный дохпродукт России и Украины.



№ 7. Ценовая конкуренция предполагает
1) продажу товаров и услуг по ценам ниже, чем у конкурентов;
2) увеличение расходов на рекламу;
3) продажу товаров и услуг по ценам выше, чем у конкурентов;
4) продажу товаров более высокого качества и надежности;
5) разрешение проблемы редкости.

№ 8. Если одна страна может выпустить больше, чем другая, и  товара А, и
товара Б при полном и эффективном использовании ресурсов, то:
1) эта страна обладает абсолютными преимуществами по обоим товарам;
2) эта страна обладает относительными преимуществами по обоим товарам;
3) эта страна обладает абсолютными преимуществами по тому товару,
альтернативные издержки производства которого ниже;
4) эта страна обладает абсолютными преимуществами по тому товару,
альтернативные издержки производства которого выше;
5) нет верного ответа.

№ 9. В микроэкономическом анализе под производством понимается:
1) процесс преобразования производственных ресурсов в блага;
2) процесс создания материальных благ;
3) процесс, посредством которого решается проблема редкости благ;
4) процесс создания благ, отвечающих требованиям рыночного спроса;
5) процесс создания благ, отвечающих максимизации полезности потребителей.

№ 10. На некотором рынке присутствуют две группы потребителей, функция
спроса каждой из которых имеет строго отрицательный наклон. Обе группы в
равновесии потребляют положительное количество товара. Предложение имеет
строго положительный наклон. Если спрос одной из групп возрастет, то объем
покупок другой группы:
1) вырастет;
2) сократится;
3) не изменится;
4) вырастет или не изменится;
5) недостаточно информации для ответа.

№ 11. Предельные издержки монополиста не зависят от выпуска. Ценовая
эластичность спроса на продукцию этого монополиста не зависит от величины
спроса. В результате технологических изменений, повлекших снижение издержек
на 1% для каждого уровня выпуска, цена производимой продукции:
1) уменьшится менее чем на 1 %;
2) не изменится;
3) уменьшится более чем на 1%;
4) уменьшится на 1%;



5) изменение цены зависит от конкретных значений предельных издержек и
функции спроса.

№ 12. Примером стимулирующей фискальной политики является:
1) сокращение расходов на национальную оборону;
2) покупка Центральным банком государственных облигаций;
3) повышение ставки подоходного налога;
4) снижение ставки рефинансирования;
5) нет верного ответа.

№ 13. Если все участники коммерческой организации несут ответственность по ее
обязательствам всем принадлежащим им имуществом, то такая коммерческая
организация является:
1) обществом с ограниченной ответственностью;
2) товариществом на вере;
3) полным товариществом;
4) обществом с дополнительной ответственностью;
5) производственным кооперативом.

№ 14. Какие существуют виды бухгалтерских счетов?
1) активные, пассивные и активно-пассивные;
2) активные, пассивные, забалансовые;
3) активные и пассивные;
4) активные, пассивные и расчетные;
5) активные, пассивные и синтетические.

№ 15. Если предельная полезность всех рассматриваемых благ для некоторого
потребителя постоянна, но различна, то он направит свой доход:
1) на благо с максимальной предельной полезностью;
2) на благо с минимальной ценой;
3) на покупку благ обратно пропорционально значениям их цен;
4) на благо с минимальным отношением цены к уровню предельной полезности;
5) на покупку благ пропорционально значениям их предельных полезностей.

Тест 3. (цифры, соответствующие выбранным Вами вариантам, обведите в
кружок)

№ 1. Укажите, какие из приведенных положений относятся к проблемам
микроэкономики:
1) фирме удалось использовать для производства вместо натурального сырья
искусственное, и затраты на производство снизились;
2) выпавший снег и наступившие холода привели к гибели кофейных деревьев и
росту цен на кофе на мировых рынках;
3) снижение учетной ставки Центрального банка сделало кредит более доступным, и
в экономике наметилось оживление;



4) директор школы никак не мог принять решение: истратить выделенные школе
деньги на ремонт столовой или на покупку нового оборудования для кабинета
химии;
5) рост цен на энергоресурсы вызвал новую волну инфляционного роста цен.

№ 2. Какие из следующих событий приведут к увеличению уровня безработицы?
1) рост населения без изменения численности рабочей силы;
2) увеличение в одинаковой пропорции численности рабочей силы и числа
безработных;
3) увеличение численности рабочей силы без изменения числа занятых;
4) увеличение числа занятых без изменения числа безработных;
5) уменьшение числа занятых без изменения численности рабочей силы.

№ 3. Когда снижается цена деревянных стройматериалов, растет спрос и на
гвозди, так как это:
1) неродственные блага;
2) взаимозаменяемые блага;
3) взаимодополняющие блага;
4) блага-субституты;
5) блага-комплементы.

№ 4. К стадиям экономического цикла относятся:
1) оживление;
2) депрессия;
3) подъем;
4) скольжение;
5) спад.

№ 5. Каких из перечисленных валют не существует в современном мире?
1) швейцарский франк;
2) австралийский доллар;
3) белорусский рубль;
4) австрийский шиллинг;
5) итальянская лира.

№ 6. В число Нобелевских лауреатов по экономике входят:
1) Пол Самуэльсон;
2) Адам Смит;
3) Джон Кейнс;
4) Милтон Фридман;
5) Леонид Канторович.

№ 7. Найдите в предложенном ниже списке альтернативные издержки платного
обучения:
1) зарплату, которую можно было бы получить, работая вместо обучения;



2) расходы на учебную литературу и канцелярские принадлежности;
3) расходы на питание;
4) плату за обучение;
5) транспортные расходы.

№ 8. Укажите в приведенном списке товары (услуги), имеющие эластичное
предложение:
1) свежая клубника;
2) консервы;
3) старинная китайская ваза;
4) московское метро;
5) бытовая техника.

№ 9. Какими правами обладает владелец обыкновенной акции:
1) право на получение фиксированного размера дивиденда;
2) право на участие в управлении акционерным обществом;
3) право голоса на заседании совета директоров;
4) право на получение информации о деятельности акционерного общества;
5) право на получение доли имущества в случае банкротства акционерного
общества.

№ 10. Рост дефицита госбюджета может быть вызван:
1)  увеличением расходов на выплату пособий по безработице;
2)  спадом в экономике, вызванным понижением мировых цен на энергоносители;
3)  снижением налогов;
4)  снижением ставки рефинансирования;
5)  сокращением аппарата правительства.



ЗАДАНИЯ
для  олимпиады школьников по экономике

9 класс
РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ

(Ответы вписывайте в специально отведенные для этого места)
Задача № 1. (30 баллов). В Советском Союзе были в обращении бумажные купюры
достоинством в 1 рубль, 3 рубля, 5 рублей, 10 рублей. Сколькими способами можно
было без сдачи уплатить бумажными деньгами за покупку стоимостью 10 рублей?
Рекомендуется представить ответ в виде таблицы с пояснением.
Ответ:________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________.

Задача 2. (30 баллов). Функция спроса на товар имеет вид:
QD = –5P + 25,

а функция предложения этого товара – вид:
QS = 9P – 3.

Вам необходимо найти выручку производителей товара в условиях рыночного
равновесия.
Примечание: в задаче используются следующие условные обозначения:



QD – величина спроса,
QS – величина предложения,
Q – равновесное количество товара,
Р – цена,
TR – выручка.

Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.

Задача 3. (30 баллов). Фирма получила 40000 тыс. ден. ед. прибыли, продавая
продукцию по цене 200 ден. ед./шт.
Рентабельность по издержкам составила 20%.
Определите объем выпуска и продаж.
Примечание: при решении задачи следует использовать следующие условные
обозначения:
R – рентабельность по издержкам,
Pr – прибыль,
TC – совокупные издержки,



Q – объем выпуска и продаж,
TR – выручка,
Р – цена.

Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.

Задача 4. (40 баллов). Доля личного потребления в валовом национальном
продукте составляет 54%, а в чистом национальном продукте – 60 %.
Найдите долю амортизации в ВНП.
Примечание: при решении задачи следует использовать следующие условные
обозначения:
А – величина амортизации,
С – личное потребление,
Y – валовый национальный продукт (ВНП)

Ответ:________________________________________________________________

______________________________________________________________________



______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

____________________________________________________________________.


